

# ПЕРЕКРЁСТОК



Школьные новости ■ Значимые события города ■ Интересные факты ■ Школьные таланты

СТРАНИЦА 2-3

## ПАРАД ПАМЯТИ



“ Расскажем о ежегодном событии города Самары ”

### ЧТО ТАКОЕ ПАРАД ПАМЯТИ? КОГДА ОН НАЧАЛ ПРОВОДИТЬСЯ? НА ЧТО НАЦЕЛЕН?

Международный патриотический проект “Парад Памяти” реализуется с 2011 года и посвящен увековечению героических страниц истории России и популяризации вклада “Запасной Столицы” в Великую Победу. С 2018 года проект реализуется при поддержке Фонда президентских грантов.

Международный патриотический проект «Парад Памяти», посвященный истории военного парада и запасной столицы, реализуется с 2011 года и является одним из самых масштабных патриотических событий Приволжского федерального округа и России в целом. За 10 лет «Парад Памяти» стал визитной карточкой региона и сплотил 27 регионов России, 25 стран мира, свыше 150 общественных организаций, более 1000 образовательных учреждений, более 1,5 млн. участников специальных патриотических мероприятий и 10 млн. зрителей.

**СПЕЦ ВЫПУСК  
НАШЕЙ ГАЗЕТЫ**

Это специальный выпуск нашей газеты. В нём ещё больше новостей. К нашему коллективу добавились новые авторы. Хотите, чтобы Вашу статью опубликовали у нас? Пишите на почту: [kiralifanenkova@ya.ru](mailto:kiralifanenkova@ya.ru)



## ПАРАД ГЛАЗАМИ МАРШАЛА

Готовить парад и принимать его предстояло маршалу Советского Союза Клименту Ефремовичу Ворошилову. «Первый красный офицер», легендарный военачальник Гражданской войны, ближайший соратник Сталина... Всего два человека в стране – Ворошилов и Молотов – имели право называть вождя старой партийной кличкой Коба. А «красный маршал» был вообще единственным, кто мог в сердцах повысить голос на Сталина. Однако к началу 1940-х Иосиф Виссарионович явно охладил к своему соратнику. Сталин был недоволен ходом войны с Финляндией, и Ворошилов лишился поста наркома обороны. Правда, он в тот же день стал заместителем Председателя Совнаркома, а с началом войны с Германией вошел в состав ГКО, то есть стал одним из пяти людей, которым принадлежала вся полнота власти в стране.

В первые месяцы Великой Отечественной от маршала опять ждали решительных, а главное, результативных действий. Но военные историки оценивают их весьма неоднозначно. Так, на Ленинградском фронте Климент Ефремович смог замедлить наступление врага – но не остановить.

В двадцатых числах августа 1941 года Сталин позвонил командующему Ленинградским фронтом Маркиану Михайловичу Попову. В ходе разговора Верховный главнокомандующий спросил: «Ответьте коротко: Клим помогает или мешает?» Сначала замявшись, Попов сказал, что помогает. Тем не менее, уже через несколько дней в Ленинград прибыла комиссия ГКО и ЦК ВКП(б), которая «подвергла резкой критике» ошибки, допущенные Ворошиловым.



## ПАРАД ГЛАЗАМИ МАРШАЛА

Разочарованный Сталин отозвал Ворошилова из Ленинграда, а на его место поставил Георгия Жукова. Ворошилов же в октябре отправился в Ку́бышев, чтобы руководить в тылу формированием резервных частей. Для храброго боевого офицера (а Ворошилов не раз демонстрировал свою смелость на передовой, лично водил солдат в атаку) отправка в тыл была равносильна почетной ссылке. Он прекрасно понимал, чем объясняются его неудачи. Уезжая из Ленинграда, Ворошилов с горечью сказал генералам своего штаба: «Отзывает меня Верховный. Нынче не Гражданская война – по-другому следует воевать...» А еще более ясным было то, что хотя бы в тылу следовало снова заслужить доверие вождя. И в первую очередь – провести «военно-дипломатический» парад в Ку́бышеве так, чтобы показать миру резервы СССР и готовность советских людей сражаться.

К участию в параде были привлечены силы, которых хватило бы для небольшой войсковой операции. Правда, «технической» частью сам маршал не занимался – это было поручено его помощникам. Но Ворошилов, конечно, контролировал ход приготовления к «демонстрации сил». Вёл обширную переписку с другими организаторами, посещал части, занимающиеся строевой подготовкой, осматривал обмундирование солдат. Указание выдать участникам парада новую форму и обувь есть в директиве Генштаба «Об организации парада в г. Ку́бышев», но именно Ворошилов отдавал распоряжения об этом на месте. И это ему приписывают идею проведения воздушного парада – в Москве и Воронеже самолеты не участвовали. Да и за всю военную историю СССР «праздничный» пролет авиации состоялся только в Ку́бышеве 1941 года.

